

*Герои  
Сталинградской  
битвы*

*17 июля 1942 — 2 февраля 1943*

*Подготовил  
9»А» класс*

# Михаил Баранов



*(21 октября 1921 — 18 января 1943)*

Выдающийся советский летчик-истребитель. Герой Советского Союза. За период боевых действий произвел 285 боевых вылетов, провел 85 воздушных боев, сбил лично 24 и в группе — 28 самолетов противника.

Несмотря на запрет на полеты по состоянию здоровья (травма ноги), 17 января 1943 Баранов добился разрешения на тренировочный полет. На высоте 3000 самолет потерял управление и знаменитый пилот погиб.

# Иван Кобылецкий



*(1918 – 1986 гг. )*

За годы войны, И. И. Кобылецкий прошел путь от летчика до заместителя командира истребительного авиаполка, сражался на Днепре, Одере, освобождал Орел, Курск, Киев, Харьков, громил врага в небе Венгрии, Польши, Чехословакии; войну окончил в Берлине.

В послевоенное время подполковник в отставке И. И. Кобылецкий жил в Киеве. Скончался в 1986 году.

# Петр Дымченко



25 ноября 1917— 10 ноября 1942) — заместитель командира эскадрильи 659-го истребительного авиационного полка (288-я истребительная авиационная дивизия, 1-й смешанный авиационный корпус, 8-я воздушная армия, Сталинградский фронт), лейтенант, Герой Советского Союза, награждён орденом Ленина.

Сбив 4 вражеские машины, лейтенант Дымченко погиб. Звание Героя СССР ему было присвоено посмертно.

# Василий Зайцев



(23 марта 1915 — 15 декабря 1991) — снайпер 62-й армии Сталинградского фронта, Герой Советского Союза. Во время Сталинградской битвы между 10 ноября и 17 декабря 1942 уничтожил 225 солдат и офицеров германской армии и их союзников, включая 11 снайперов.

После войны работал директором швейной фабрики «Украина». Автор книги «За Волгой земли для нас не было. Записки снайпера». Награжден орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу» и др. Подвиг снайпера увековечен на живописном полотне панорамы «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом» в Музее-панораме «Сталинградская битва». Торжественно перезахоронен на Мамаевом кургане.

# Михаил Паникаха

(1918 — 1942)

моряк, красноармеец, Герой Советского Союза.

*2 ноября 1942 г.* в Сталинграде в районе заводского поселка «Красный Октябрь» передний край нашей обороны был атакован семью танками и автоматчиками противника.

Михаил Паникаха с гранатами и бутылками с зажигательной смесью ползком попытался приблизиться к танкам, но вражеская пуля разбила одну из бутылок.

Охваченный пламенем красноармеец бросился на головную немецкую машину. Раздался взрыв. М. А. Паникаха пал смертью героя. Танки врага повернули обратно.

Его имя носит улица Дзержинского района Волгограда, в Краснооктябрьском районе установлен памятник. Имя героя высечено на одной из плит Памятника-ансамбля на Мамаевом кургане.



# Яков Павлов



*(4 октября 1917 — 28 сентября 1942)* — герой Сталинградской битвы, командир группы бойцов, которая осенью 1942 года обороняла т. н. Дом Павлова в центре Сталинграда. Этот дом и его защитники стали символом героической обороны города на Волге. Герой Советского Союза.

25—26 ноября 1942 г. гарнизон дома предпринял ряд контратак. 26 ноября 1942 г. во время атаки «молочного дома» был ранен. Эвакуирован в госпиталь. После излечения участвовал в боях за Гдыню, Гданьск, Штеттин. Окончил войну под Берлином в звании гв. мл. лейтенанта. В 1946 г. демобилизован.

Написал воспоминания «В Сталинграде». Работал на заводе «Комета» в Великом Новгороде. Позднее окончил Высшую партшколу при ЦК КПСС. Похоронен в Великом Новгороде. Могила является памятником истории республиканского значения

# Люся Радыно



Люся оказалась в Сталинграде после долгих поисков родных и близких. 13-ти летняя Люся, пионерка из Ленинграда, добровольно стала разведчицей. Однажды в сталинградский детский приёмник пришёл офицер, который искал детей для работы в разведке. Так Люся оказалась в боевой части. Командиром у них был капитан, который учил, давал наставления, как вести наблюдения, что отмечать в памяти, как вести себя в плену.

В первой половине августа 1942 г. Люся вместе с Еленой Константиновной Алексеевой под видом матери и дочери впервые были заброшены в тыл врага. Семь раз Люся переходила линию фронта, добывая всё новые сведения о противнике. За образцовое выполнение заданий командования награждена медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда». Люсе посчастливилось остаться в живых.



# Миша Романов



«В тихое утро холодного ноябрьского дня партизанский отряд котельниковцев окружили враги. На бруствере окопа сидел мальчик лет 13—это был Миша. Воевал он вместе с отцом. В отряде его прозвали «дубок». Хутор, где жила Мишина семья, сожгли фашисты. Неизвестно, что стало с матерью и сестрёнкой. Третью атаку предпринимает противник. Партизаны плохо вооружены, но фашисты не могут преодолеть сопротивление партизан. Убит командир, погибло много боевых товарищей. Последним замолк пулемёт отца. Силы неравные, враги подступали вплотную. Миша остался один. Он встал во весь рост на край окопа и стал ждать. Увидев мальчика, немцы остолбенели от удивления. Миша в последний раз взглянул на погибшего отца, схватил в обе руки по связке гранат и метнул их в толпы окруживших его гитлеровцев. Раздался оглушительный взрыв, а через секунду был сражен автоматной очередью сын донского казака, воспитанник Сталинградской пионерской организации Миша Романов». Г.И. Притчин.

# САША ФИЛИППОВ.



Сколько бы ни прошло лет, в сердцах жителей нашего города будет памятно имя юного партизана-разведчика Саши Филиппова. Большая семья, в которой рос Саша, жила на Дар-горе. В отряде его знали как «школьника». Невысокий, подвижный, находчивый Саша свободно ходил по городу. Маскировкой ему служили инструменты сапожника, он был обучен этому ремеслу. Действуя в тылу 6-й армии Паулюса, Саша 12 раз переходил линию фронта. Отец Саши после гибели сына рассказывал, какие ценные документы приносил Саша военным, добывал сведения о расположении войск в городе. Он взорвал немецкий штаб, метнув в его окно гранату. 23 декабря 1942 года Сашу схватили гитлеровцы и повесили вместе с другими партизанами. Именем Саши названы школы и дружины в нашем городе и области, парк в Ворошиловском районе, в котором установлен его бюст.

# Сергей Захаров



(1918—2007) — лётчик, Герой Советского Союза, инженер-конструктор.

Совершил 251 боевой вылет на бомбардировку войск и военно-промышленных объектов фашистской Германии и стран сателлитов. Воевал в составе 752-го авиационного полка, который в марте 1943 года был преобразован в 10-й гвардейский авиаполк АДД (авиации дальнего действия).

# Виктор Голубев

*(4 января 1916 — 17 мая 1945)*

лётчик-штурмовик, дважды Герой Советского Союза.

8 февраля 1943 года «за проявленную отвагу в боях с немецко-фашистскими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава в разгроме фашистских войск под Сталинградом» 285-й штурмовой авиаполк был преобразован в 58-й гвардейский штурмовой авиационный полк.



# Николай Гаген

(12 марта 1895— 20 мая 1969) советский военачальник, генерал-лейтенант.

Войска под руководством Н. А. Гагена участвовали в Синявинской операции (причем генералу второй раз удалось пробиться из окружения с оружием в руках), Сталинградской и Курской битвах, боях на Левобережной и Правобережной Украине, в освобождении Болгарии, в Яско-Кишинёвской, Белградской, Будапештской, Балатонской и Венской операциях



# Константин Козаков



*(18 ноября 1902 — 25 августа 1989)* — советский военачальник, Маршал артиллерии.

Великую Отечественную войну Козаков начал в должности командира 331 гаубичного артиллерийского полка в Житомире. Воевал на Юго-Западном, Западном, Сталинградском, Донском, Воронежском фронтах, в 1942—1944 годах был начальником оперативного отдела штаба Главного управления начальника артиллерии Красной Армии.

# Афанасий Ермаков



(1905—1967) — участник Великой Отечественной войны, пулемётчик 716-го стрелкового полка 157-й стрелковой дивизии 64-й армии Юго-Западного фронта, рядовой. Герой Советского Союза.

В боях под Сталинградом он являлся примером героизма, мужества и самоотверженности. После боёв на Волге сражался на других фронтах. Был неоднократно ранен.

Демобилизовался из армии в звании лейтенанта. Жил и работал в городе Жданове (ныне Мариуполь, Украина).

Умер 19 июня 1967 года.

# Гавриил Калинин



командир танка 441-го танкового батальона 110-й танковой бригады 18-го танкового корпуса 1-й гвардейской армии Юго-Западного фронта, младший лейтенант. Герой Советского Союза.

В боях Великой Отечественной войны с октября 1942 года. Вступил в схватку с врагом командиром танка на Сталинградском фронте. Воевал на Юго-Западном, Донском, 2-м Украинском фронтах.

Командир танка 441-го танкового батальона (110-я танковая бригада, 18-й танковый корпус, 1-я гвардейская армия, Юго-Западный фронт) комсомолец младший лейтенант Калинин Г. Г. 22 декабря 1942 года первым ворвался в хутор Верхнечирский Боковского района Ростовской области.

В дальнейшем, преследуя противника, бесстрашный командир танка и вверенный ему экипаж уничтожили до роты гитлеровцев, девять противотанковых орудий, шесть миномётов.

# Николай Сердюков



командир отделения 44-го гвардейского стрелкового полка 15-й гвардейской стрелковой дивизии 57-й армии Донского фронта, младший сержант. Герой Советского Союза (1943, посмертно).

13 января 1943 года в бою в районе хутора Старый Рогачик (ныне Новый Рогачик Городищенский район Волгоградской области) Сердюков был ранен, но остался в строю. Продвижение советских бойцов преградили три немецких дзота, расположенных на высоте. Младший сержант Сердюков и двое рядовых поползли в их сторону. Рядовые, следовавшие впереди, гранатами забросали два дзота, но при этом были убиты. Третий дзот продолжал вести стрельбу. Оставшись один и не имея иных средств, Николай Филиппович Сердюков бросился на амбразуру дзота и закрыл ее своим телом. Временная передышка, достигнутая ценой жизни Сердюкова, позволила бойцам из его подразделения уничтожить мешавший продвижению дзот.

Николай Сердюков был похоронен на хуторе Старый Рогачик.

# Яков Фефилов



Связной командира роты 106-го стрелкового полка (29-я стрелковая дивизия, 64-я армия, Донской фронт) старший сержант Фефилов отличился в ходе Сталинградской битвы.

23.01.1943 в бою за хутор Стародубовка (Городищенский р-н Волгоградской обл.) принял на себя командование взводом. Бойцы выбили противника из населенного пункта, захватили в плен несколько гитлеровцев.

25.01.1943 заменил выбывшего из строя командира роты, ворвался с бойцами в с.Песчанка. В ожесточенных боях в центральной части Сталинграда с отделением автоматчиков удерживал дом, превращенный в опорный пункт.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27.8.1943.

После войны старший лейтенант Фефилов — в запасе. Жил в г. Кривой Рог Днепропетровской обл.

Награжден орденом Ленина медалями.

Умер 30.6.1961.

# Алкидов Владимир

(12 августа 1920 — 27 ноября 1982) — советский лётчик-истребитель, участник Великой Отечественной войны, командир звена 434-го истребительного авиационного полка 8-й воздушной армии Сталинградского фронта, лейтенант.



В апреле 1942 года В. Я. Алкидов переведён в вновь сформированный особый 434-й истребительный авиационный полк. В составе этого полка Алкидов воевал на Южном фронте, участвовал в боях под Харьковом и Сталинградом.

В этих боях им было совершено триста боевых вылетов и лично сбито десять самолётов противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 августа 1942 года

за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм

лейтенанту Алкидову Владимиру Яковлевичу присвоено звание Героя Советского Союза

# Анатолий Пушкин



*(17 (30) мая 1915 — 15 апреля 2002)* — лётчик-бомбардировщик, заслуженный военный лётчик СССР, Герой Советского Союза, генерал-лейтенант авиации

На фронтах Великой Отечественной войны с июля 1941 года. В октябре 1941 года назначен командиром 52-го ближнебомбардировочного авиаполка.

Звание Героя Советского Союза присвоено 12 августа 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий и эффективные результаты боевых действий полка.

# Петр Болото



(1909—1966) — участник Великой Отечественной войны, первый номер расчёта противотанкового ружья 84-го гвардейского стрелкового полка 33-й гвардейской стрелковой дивизии 60-й армии Сталинградского фронта, гвардии младший сержант, Герой Советского Союза.

**23 июля 1942 года** 30 танков противника, отделившись от наступавших 250 танков противника, ворвались в расположение 2-го батальона, начали заходить во фланг и в тыл 3-му батальону, а также во вторые эшелоны полка. Два расчёта, окружённые 30 танками, не отступили и своими меткими выстрелами уничтожили 15 вражеских танков, а остальные повернули назад. В этом бою Пётр Болото лично подбил 8 танков.

# Гавриил Игнашкин



*(23.02.1917 - 26.01.2005)*

28.08.41 г. тяжело ранен при штурмовке танков противника. После излечения в госпиталях с 30.01.42 г. воевал в составе 431 шап в должности командира звена, затем командира 1 аэ.

Особо отличился в период Харьковской операции в мае 1942 г.

# Иван Полбин



(14 января 1905 года — 11 февраля 1945 года) — советский лётчик, дважды Герой Советского Союза (1942, 1945 посмертно), гвардии генерал-майор авиации (1943).

экипажей **Пе-2** под командованием командира корпуса гвардии генерал-майора Полбина в период 15.30-15.45 с высоты 1500—600 метров с пикирования с замкнутого круга бомбардировали и штурмовали войска и технику в юго-западной части **Бреслау**...

При бомбардировании групп методом пикирования с замкнутого круга на четвертом заходе на цель, прямым попаданием снаряда СЗА подожжён самолёт, пилотируемый гвардии генерал-майором Полбиным с главным штурманом 2-го гвардейского бак гвардии подполковником М. К. Зарукиным, флагманским стрелком-радистом гвардии старшиной В. С. Орловым.

При попытке сорвать пламя у самолёта отвалилось хвостовое оперение. Горящий самолёт упал на восточной окраине **Бреслау** и взорвался. Из состава экипажа один человек выбросился на парашюте.

# Марионелла Королёва



(9 сентября 1922, Москва, РСФСР — 23 ноября 1942, Сталинград, РСФСР, СССР) — советская киноактриса, героиня Великой Отечественной войны, санинструктор.

В 1941 Гуля Королёва с матерью и отчимом эвакуировалась в Уфу. В Уфе родила сына Сашу и, оставив его на попечение своей матери, записалась добровольцем на фронт в медико-санитарный батальон 280-го стрелкового полка. Весной 1942 дивизия отправилась на фронт в район Сталинграда.

23 ноября 1942 во время ожесточенной схватки за высоту 56.8 около х. Панышино санинструктор 214-й сд оказывала помощь и вынесла с поля боя 50 тяжелораненых бойцов и командиров с оружием. К исходу дня, когда в строю осталось мало бойцов, она с группой красноармейцев пошла в атаку на высоту. Под пулями первая ворвалась в окопы противника и гранатами уничтожила 15 человек. Смертельно раненная, продолжала вести неравный бой, пока оружие не выпало из рук. Похоронена в х. Панышино Волгоградской области.

# Матвей Путилов



Матвей Мефодьевич Путилов, рядовой связист 308-й стрелковой дивизии. 25 октября 1942 года на нижнем поселке завода «Баррикады» Матвей получил приказ ликвидировать разрыв линии связи. Во время поиска места обрыва связист получил ранение в плечо осколком мины. Уже у самой цели вражеская мина раздробила вторую руку бойца. Теряя сознание, Матвей Путилов сжал концы провода зубами, тем самым восстановив связь. Этот подвиг был совершен в районе школы №4 по улице Прибалтийской. Матвей Путилов был посмертно награжден орденом Отечественной войны.

# Витя Громов

На партизана Громова Виктора Ивановича, 1930 года рождения, пионера, учащегося ремесленного училища №1.

В дни военных действий в пределах Сталинградской области был разведчиком н-ской части, защищавшей г. Сталинград. Три раза переходил линию фронта, разведывал огневые точки, места скопления противника, расположения складов с боеприпасами, важных военных объектов. Громовым Виктором взорван склад боеприпасов. Он принимал непосредственное участие в боях. Награждён медалью «За оборону Сталинграда», предьявлен к правительственной награде—медали «За отвагу».

# СЕРЁЖА АЛЁШКОВ.

Из книги А. Алексина, К. Воронова «Человек с красным галстуком».

Полк стоял под Сталинградом и готовился к прорыву вражеской обороны. Боец Алёшков вошёл в блиндаж, где склонились над картой командиры, и доложил:

- Там, в соломе, кто-то прячется.

Командир послал к копнам солдат, и вскоре те привели двух немецких разведчиков. «Боец Алёшков, - сказал командир, - от лица службы объявляю Вам благодарность. - Служу Советскому Союзу! - отчеканил боец».

Когда советские войска форсировали Днепр, боец Алёшков увидел, как над блиндажом, где находился командир, взметнулось пламя. Он бросился к блиндажу, но вход завалило, и в одиночку ничего нельзя было сделать. Боец под угарным огнём добрался до сапёров, и только с их помощью удалось извлечь из-под груды земли раненого командира. А Серёжа стоял неподалёку и ... ревел от радости. Ему было всего 7 лет... Вскоре после этого на груди самого молодого бойца появилась медаль «За боевые заслуги».



# ВОЛОДЯ ДУБИНИН.



29 августа 1927 — 4 января 1942) — участник Великой Отечественной войны, пионер-герой.

Юный разведчик действовал в Серафимовическом и Клетском районах. Под видом беспризорника бродил по хуторам и станциям, всё, что видел и слышал, точно фиксировал в памяти и докладывал командиру части. Благодаря его данным советская артиллерия подавила огневые точки немецкой дивизии, рвавшей летом 1942 года к Сталинграду. В декабре того же года награждён орденом Красной Звезды. Шли первые месяцы войны. Гитлеровские войска подходили к Керчи - крымскому приморскому городу. Жители Керчи готовились к упорной подпольной борьбе. Мечтал о борьбе с захватчиками и Володя Дубинин. Его отец ушёл добровольцем на флот, а Володя с матерью остался в Керчи. Отважный и настойчивый мальчик добился, чтобы его приняли в партизанский отряд. Когда гитлеровцы захватили Керчь, партизаны ушли в подземные каменоломни. В глубоких недрах возникла подземная партизанская крепость. Отсюда народные мстители совершали смелые вылазки. Фашисты пытались уничтожить партизан: организовали жестокую блокаду каменоломни, замуровали, заминировали и взяли под стражу входы в подземелье. В эти страшные дни пионер Володя Дубинин проявил огромное мужество, находчивость, энергию.

В тяжелых условиях необычайной подземной осады неопределимо полезным оказался для партизан этот четырнадцатилетний мальчик. Володя организовал из детей-партизан группу юных пионеров-разведчиков. Через потайные ходы, ребята выбирались на поверхность и добывали необходимые партизанам сведения. Наконец остался лишь единственный незамеченный врагами лаз - такой маленький, что через него мог пробраться только ловкий и гибкий Володя. Володя не раз выручал товарищей из беды. Однажды он обнаружил, что фашисты решили затопить каменоломни морской водой. Партизаны успели соорудить из камня плотины. В другой раз Володя заметил и вовремя сообщил партизанам, что враги собираются начать общий штурм каменоломен. Партизаны подготовились к нападению и успешно отразили натиск сотен фашистов. В канун нового 1942 года части Красной Армии и Флота выбили фашистов из Керчи. Помогая саперам вести разминирование - Володя Дубинин погиб. Юный партизан посмертно награжден орденом Красного Знамени.

# Зина Портова.



ЗИНА ПОРТНОВА

ЗИНА ПОРТНОВА

Зина вступила в молодёжную организацию "Юные мстители". Она участвовала в дерзких операциях против врага, распространяла листовки, вела разведку.

По заданию партизанского отряда Зина устроилась работать в немецкую столовую посудомойкой. Ей было поручено подсыпать яд в еду. Это было очень сложно, так как немецкий повар не доверял ей. Но однажды он на время отлучился, и Зина смогла выполнить задуманное. К вечеру многим офицерам стало плохо. Естественно, первое подозрение пало на русскую девочку. Зину вызвали на допрос, но она всё отрицала. Тогда Зину заставили попробовать еду. Зина прекрасно знала, что суп отравлен, но не один мускул не дрогнул на её лице. Спокойно взяла она ложку и стала есть. Зину отпустили. К вечеру она убежала к бабушке, откуда была срочно переправлена в отряд, где ей оказали необходимую помощь.

В 1943 году, возвращаясь с очередного задания, Зина попала в плен. Фашисты злостно пытали её, но Зина ничего не сказала. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрелила в гестаповца. Прибежавший на выстрел офицер тоже был убит. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли её. Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась несгибаемой. И Родина посмертно наградила её высшим своим званием - Героя Советского Союза.